
. ~ ттування домогосподарств, які вказують що у 2005 р. високий рівень йодованості солі \ > •
- :селениях відзначили 55,4% опитаних, тоді як у сільській місцевості -  44,3% .

Пропонована модель оцінки контрою за профілактикою ЙДЗ у Львівській області є базове 
І з  того, щоб вона ефективно працювала, давала надійну і достовірну інформацію, необхідно:

* - створити систему постійно діючого моніторингу якості солі в розрізі регіонів її 
-тобництва та споживання. Моніторинг якості солі повинен бути підкріпленим правовою базою та

н дповідними робочими інструкціями, що розробляються санітарно-епідеміологічною службою;.
* - систематично проводити вибіркове опитування (в районах області) з метою визначення 

-певності чи відсутності у населення мотивів споживання йодованої солі. Результати такого
4 гніторингу мають бути доведені до домогосподарств як один з важливих методів підвищення рівня 
-ань населення про ЙДЗ і способи профілактики цих захворювань;

8 - проводити моніторинг вмісту йоду в солі на всіх етапах надходження солі до споживача: 
■шорту солі (чи відповідає якість імпортованої солі та її йодування до діючих державних стандартів), 
і ообництва солі (перевіряється стан устаткування для йодування солі, здійснюється контроль за 
тоцесом йодування солі, оцінка якості готового продукту), продажу в оптовій торгівлі (вияснення, 

відбувається втрата йоду в процесі поширення солі), на рівні роздрібної торгівлі (перевірка
5 лповідності якості солі існуючим державним стандартам), в домашньому господарстві (вияснення,
- доходить до споживача сіль з необхідним вмістом йоду);

* - для підвищення ефективності моделі необхідно посилити відповідну спрямованість 
::ціальної реклами, створити рекламні ролики з урахуванням особливостей вікового сприймання
- формації щодо ЙДЗ;

* - активізувати просвітницьку роботу в школах, інших навчальних закладах;
* - сформувати систему реклами, яку розміщувати на упаковках як самої йодованої солі, так і 

-і інших видах харчової продукції масового споживання. Пропаганда серед населення повинна бути 
.трямована на: розуміння проблем йодного дефіциту, формування підвищеного попиту на йодовану 
ель (навіть у тому випадку, коли ціни на неї будуть дещо вищими), забезпечення якості солі стосовно 
-еобхідного вмісту в ній йоду.

Л.І. КОТИК
МЕДИКО-ДЕМОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НАСЕЛЕННЯ м. КАЛУША

В статті розкрита медико-демографічна характеристика населення м. Калуша. Увага 
концентрована на аналіз процесів динаміки населення, народжуваності, смертності, 

природного приросту, захворюваності, шлюбності й розлучуваності, а також сучасних 
міграційних процесів.

В статье раскрыта медико-демографическая характеристика населения г. Калуша. 
Внимание акцентировано на анализ процессов динамики населения, рождаемости, смертности, 
природного прироста, заболеваемости, шлюбности й разлучаемости, а также современных 
миграционных процессов.

The medico-demographical description population t. Kalush opened in the article. The attention is 
stressed on the processes dynamics population, birth-rate, death-rate, natural increment o f population, 
dick rate, marry rate, divorce rate, and also modern migration processes.

Перші відомості про кількість населення на території сучасного м. Калуша припадають на 
середину XV ст. Згідно з даними проф. Степана Копчака в 1578 р. в поселенні налічувалося всього 
210 осіб. Дана цифра, на думку проф. В. Грабовецького, є дещо заниженою, оскільки за відомостями 
королівської люстрації 1565-1566 рр., у місті й на передмістях існувало приблизно 100 будинків. 
Якщо в той час на сім’ю припадало 5-6 осіб, то це дає підставу говорити, що в Калуші в середині 
XVI століття проживало 500-600 мешканців [1]. З цього часу людність поселення поступово 
зростала. Так, у 1781 році в місті мешкало 1403 жителів, у 1843 році -  4959, а 1851 року вже 
налічувалося 6174 осіб. Через 6 років кількість мешканців зросла до 6690 осіб, а в 1869 р. у Калуші 
проживало 8326 осіб. Загальна картина збільшення людності поселення, згідно з даними 
королівських люстрацій, подана в табл. 1.
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Таблиця 1.
Динаміка зростання населення м. Калуша від 1578 до 1914 року

Роки
Загальна
кількість
будинків

Загальна
кількість
населення

з них за віровизнаннями

греко-
католиків

римо-
католиків

інших
віровизнань

юдейського
віровизнання

1578 - 210 - - - -
1785 382 2244 15 46 - -
1820 558 3228 - - - -
1838 - 5935 1660 254 51 3700
1880 - 7220 2012 895 37 4266
1882 - 7210 2012 805 37 4266
1900 909 7829 2439 1040 27 4323
1895 - 7526 2861 994 607 4241
1914 - 8675 2790 1518 2 євангелісти 4363

Джерело: [1

Як видно з даних табл. 1., протягом близько 400 років населення Калуша змінювалося у бік 
збільшення. Це пояснюється соціально-економічними змінами, розвитком солеварного і пивоварного 
промислу, зростанням міського ремесла, яке базувалося на мануфактурній основі з чітким поділом 
праці.

Якщо в ХУ-ХУІІ століттях через постійні татарські напади, злигодні та епідемії кількість 
мешканців Калуша зменшувалась, то від кінця XVIII століття спостерігаємо різке збільшення місь
кого населення. Вже 1785 року у 382 будинках міста проживало 2244 міщан, а на початку 
XIX століття, точніше в 1820 р., у 558 будинках Калуша проживало 3228 осіб, тобто приріст 
населення міста за 35 р. становив 43,9%.

Цікаво виглядає демографія Калуша в другій половині XIX -  на початку XX століття. 
Статистичні дані урядових переписів населення й цифрові дані шематизмів дають повне уявлення 
про зростання міського населення. Якщо на 1858 рік у Калуші проживало 5935 осіб, то перед першою 
світовою війною населення міста складало 8675 осіб. Дане абсолютне збільшення мешканців міста (в 
1,5 рази) зумовлюється на той час прискореним розвитком солеварних промислів, а також 
започаткуванням виробництва на основі видобутку калійних солей. Останнє потребувало додаткових 
трудових ресурсів, дефіцит яких покривався за рахунок трудових мігрантів з довколишніх сільських 
поселень Калуського повіту.

Після першої світової війни людність м. Калуша продовжує активно зростати й досягає на 
початок 1940 р. позначки в 15 тис. осіб. Такому збільшенню сприяють процеси зменшення загальної 
смертності населення, високі показники народжуваності та природного приросту, процес збільшення 
загальної тривалості життя людей за рахунок покращення медичного обслуговування населення, а 
також процес трудової міграції.

Події Другої світової війни, а також післявоєнне військове протистояння мешканців міста 
совєтському режимові вносять корективи в абсолютні показники людності поселення. Значна частина 
мешканців Калуша була депортована в Сибір або загинула в результаті нищівних рейдів працівників 
НКВД; діяльність калійного комбінату призупинилася, що спровокувало повернення трудових 
мігрантів в сільську місцевість, паралельно через погіршення медичного обслуговування збільшилися 
показники смертності та знизилися показники народжуваності. Всі ці події привели до того що на 
початок 50-х рр. XX ст. загальна кількість мешканців Калуша не перевищувала 12 тис. осіб [2].

Переломний момент в збільшенні населення м. Калуша настав в 1954 р., коли було 
започатковане будівництво центру хімічної промисловості області -  ВО „Хлорвиніл” (сучасна назва 
ВАТ „Оріана”-ЗАТ„ЛУКОР”). Велике промислове підприємство притягнуло до себе трудові ресурси 
з Калуського району, а також з довколишніх до нього районів Івано-Франківської області. В місто 
скеровувалися провідні спеціалісти, а також випускники хімічних факультетів з різних частин 
Радянського Союзу. Місто стрімко розросталося й вже за даними перепису населення 1959 р. в
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вселенні нараховувалося 24.3 тис. осіб — менше як за десять років кількість населення подвоїлася
[5]-

Стрімкий ріст мешканців Калуша продовжувався до 1979 р., коли темпи росту дещо 
:меншилися, а населення міста сягнуло позначки 61,0 тис. осіб (рис. 1.). За тридцять років кількість 
мешканців поселення зросла в 5,1 рази. Більшість з них були вихідцями з довколишніх сільських 
леселень, які залишалися працювати в місті, створювали тут свої сім’ї.

З 1969 р. темпи зростання кількості населення м. Калуша зменшуються, хоча й надалі 
лишаються високими. Основним джерелом зростання населення стає природній приріст, розмах 

трудової міграції обмежується територією довколишніх сіл Калуського району.

1979р. 1989р. 1996р. 2000р. 2001р. 2002 р. 2003 р. 2004 р. 2005 р.

Рис. 1. Динаміка чисельності постійного населення м. Калуша [5].

Максимальний показник кількості постійного населення м. Калуша фіксується в 1996 р. на 
■. шанці 73,5 тис. осіб. З цього року, в зв’язку з соціально-економічними катаклізмами в державі, 
людність поселення скорочується й сягає станом на 1 січня 2006 р. 67,5 тис. осіб, тобто за десять 
;:-;ів чисельність населення м. Калуша скоротилася на 8,2 %. Серед основних причин, що зумовили 
схоронення чисельності постійного населення слід відзначити процеси наростаючої смертності 
-зселення та скорочення середньої тривалості життя, різке зменшення показників народжуваності, а 
~тхож гастербайтерські міграції мешканців Калуша. Всі вони в сумі спричиняють процес депопуляції 
людності міста, який незважаючи на останні урядові заходи (збільшення одноразових грошових 
»«плат жінкам при народженні дітей) продовжується й зараз.

□  Наявне ■ 
населення, 
тис. осіб

Рис. 2. Динаміка чисельності наявного населення м, Калуша [5].

Паралельно з скороченням постійного населення за роки незалежності України зазнає змін в 
•: зменшення й показник наявного населення міста. Він, для прикладу, на протязі останніх 10 років 
_ роти вся більше як на 10,2%. Причому спостерігається цікава тенденція: якщо в 1996 р. показник 

-зєвного населення на 1,5 тис. осіб перевищував показник постійного населення, то в 2005 р. він 
-зз лаки на 2,3 тис. осіб є меншим від показника постійного населення. Така ситуація спричинена 
■псовим виїздом калушан в останні роки на гастербайтерські міграції в країни Західної й Центральної 
- і гопи, а також в Росію. В процесі пошуку „кращого життя” зараз залучена практично кожна
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четверта сім’я м. Калуша. Все це негативно впливає на демографічну ситуацію в місті, та приводить 
до зменшення людності поселення.

Складовими елементами відтворення людності м. Калуша є показники природного 
відтворення -  народжуваність, смертність, природний приріст та механічного відтворення -  міграції.

В історичному екскурсі, найбільша кількість народжень в м. Калуш припадає на кінець ХЇХ -  
початок XX століття, про що свідчить середня кількість дітей в сім’ї -  8-10 осіб. Поштовхом до цього 
було ментальне уявлення українців про сім’ю (панував культ дітей), забезпечене покращеними 
умовами життєдіяльності. Немалу роль в цьому аспекті відіграла й незайнятість жінок: в їх обов’язки 
входило ведення домашнього господарства та народження й виховання дітей, натомість як 
матеріальне становище сім’ї забезпечував чоловік.

Перехід до індустріального розвитку в XX столітті, обов’язкове працевлаштування жінок у 
радянський період, створення культу кар’єрного росту та матеріального достатку привнесло свої 
корективи у процес народжуваності, який починаючи з 50-х років пішов на спад і продовжує 
скорочуватися й зараз. Так, в 1959 р. коефіцієнт народжуваності в м. Калуші складав 16,1%о, а в 
1989 р. він сягав всього 11,8%о .

Економічні катаклізми в державі початку 90-х років підсилили процес скорочення 
народжуваності в місті. Як видно з рис. 3. починаючи з 1990 р. коефіцієнт народжуваності різко 
скорочується й сягає свого мінімуму в 1999 р. -  9,3%о. В цей час значна частина молодих сімей 
виїжджає на заробітчанство за кордон, а ті, що залишаються, добровільно відмовляються від 
народження другої, а в багатьох випадках й першої дитини.

Покращення умов проживання людей починаючи з 2000 р. позитивно впливає на процес 
народжуваності -  вже в 2002 р. коефіцієнт народжуваності становить 10,0%о, що в абсолютних 
цифрах відповідає 680 новонароджених. Запровадження програми збільшення грошових виплат 
породіллям в 2004 р. приводить до збільшення коефіцієнту народжуваності до 10,8%о. Проте вже в 
наступний рік він знову скорочується до 10,6%о й за прогнозами фахівців й на далі не буде 
перевищувати позначки 10,0%о. Остання тенденція зумовлена з однієї сторони притаманністю 
людності Калуша сучасного типу відтворення населення, що відзначається низькими показниками 
народжуваності, а з другої -  піковий стрибок народжень 2004 р. (728 новонароджених) 
обумовлюється реалізацією відкладених народжень дітей, а не загальною тенденцією покращення 
демографічної ситуації в регіоні.

— Коефіцієнт
народжуваності

— Коефіцієнт 
смертності

—а— Коефіцієнт 
природного 
приросту

Рис. 3. Народжуваність, смертність, природний приріст населення м. Калуша [4].

На відміну від народжуваності за роки незалежності України показник смертності населення 
м. Калуша зростає швидкими темпами: від 7,7%о у 1990 р. до 10,3%о (697 померлих) в 2005 р. Він 
спричинений, як загальною тенденцією старіння людності міста так й різким погіршенням якості 
життя людей: політико-економічні перетворення в Україні призвели до тотального зубожіння 
людності краю, погіршення екологічної ситуації, загострення психоемоційного клімату 
взаємовідносин між людьми, що відповідно збільшило показник смертності. Крім того, смертність в 
містах підсилена гіршими екологічними умовами проживання, а також меншою стійкістю жителів
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пст Д° раптових критичних психоемоційних навантажень. Останнє пояснюється діяльністю явища 
синдрому міст , який породжує астматичні, серцево-судинні, гіпертонічні захворювання та нервові 

розлади, що є причиною більш я к  40%  загальної к іл ьк о ст і см ер тей  калуш ан .
Особливе занепокоєння викликає смертність серед дітей віком до 1 року. В останні роки в 

зв'язку з оновленням медичного обладнання полового будинку м. Калуша та впровадженням 
практики переривання на ранніх стадіях вагітності, при виявленні патології, вона йде на спад й 
складає всього 4,2%о в 2005 р. на противагу 10,3%о в 2 0 0 0  р. В той же час, як видно з 
тис. 4. основними причинами дитячої смертності в м. Калуші (2 0 0 4  р.) були вроджені аномалії -  
28%), ситуації, що виникають в перинатальному періоді (31%), нещасні випадки (7%) тощо.

7 %

39%

ЕЗ Інфекційні та
паразитарні хвороби

0  Хвороби органів дихання

□ Вроджені аномалії

□  Ситуації, що виникають 
в перинатальному 
періоді

0  Нещасні випадки

П ін т і  ппичини____________

29%

Рис. 4, Основні причини дитячої смертності в м. Калуші в 2004 р. [4].

Паралельно з зменшенням показника народжуваності та збільшенням показника смертності 
пізнає змін й показник природного приросту населення м. Калуша. Він в абсолютних показниках на 
протязі 1990-2005 рр. коливався від -45 осіб в 2000 р. до 15 осіб в 2005 р., а його коефіцієнт 
змінювався від

-0,6%о до 0,3%о відповідно (табл. 2.).
Таблиця 2.

Показники природного руху населення м. Калуша

2002 р. 2003. р. 2004 р. 2005 р.
Чисельність населення, тис. осіб 67,8 67,5 67,4 67,4
народжуваність, осіб 680 675 728 712
яа 1000 осіб, %о 10 10 10,8 10,6
. яертність, осіб 689 692 663 697
ш  1000 осіб, %0 10,2 10,2 9,8 10,3
1 чертність дітей до 1 року, осіб 7 8 12 3
На 1000 народжених, %о 10,3 11,8 16,8 4,2

1 .г--.родний приріст, осіб -9 -17 65 15
-а 1000 осіб, %о -0,2 -0,2 1,0 0,3
- -зло шлюбів, одиниць 548 632 513 575

1000 осіб, 96о 8.1 9,3 7,6 8,5
- ---ДО розлучень, одиниць 309 341 335 284
-з 1000 осіб, %о 4,6 5,0 5,0 4,2

Джерело: [4,5].

В останні роки природний приріс в м, Калуш має позитивне значення, проте його близькість 
л: нуля свідчить про загрозливу тенденцію депопуляції людності міста. Остання спричинена як 

: -ктивними історичними умовами розвитку території -  переважанням сучасного типу відтворення 
«і-слення регіону, так й складними соціально-економічними тенденціями сьогодення. Подолання 

- несу депопуляції населення вбачається в заохочуванні народжуваності молодими сім’ями як
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мінімуму двох дітей. Проте завершений механізм впливу держави в цій сфері сьогодні не 
розроблений, а одноразові грошові виплати молодим породіллям, як показала практика, не дали 
очікуваного зростання народжуваності, а лише здетермінували в суспільстві сегмент відкладених 
народжень.

На природне відтворення населення вагомо впливають процеси шлюбності та розлучуваності, 
які в м. Калуші в останні роки мають взаємообернені тенденції: кількість шлюбів скорочується, а 
кількість розлучень росте.

Як видно з даних табл. 2. у 2005 р. в місті було зареєстровано 575 шлюбів і 284 розлучення. В 
той же час коефіцієнт шлюбності чотири останні роки коливався в межах 7,6-9,3%о, а коефіцієнт 
розлучуваності в межах 4,2-5,0%о. Проте незважаючи на зменшення показника розлучуваності в 
2005 р. загальною залишається тенденція згідно якої Уг пар, що вступають в шлюб розлучається.

Найбільша кількість чоловіків вступає в шлюб у м. Калуші у віці 20-24 рр. (49,9% від 
загальної кількості одружень у 2004 р.) та 25-29 рр. (25,7%). Серед чоловіків мало поширені ранні 
одруження -  на вік молодше 20 років припадає всього 4,7% шлюбів, що зумовлено соціальною роллю 
чоловіка в сім’ї: на нього згідно національних традицій покладається відповідальність за 
матеріальний добробут майбутньої сім’ї. Основна кількість жінок вступає в шлюб у віці молодше 
20 років (37,1% від загальної кількості одружень у 2004 р.) та 20-24 рр. (40,7%).

З усієї кількості вступаючих в шлюб частка тих, що ніколи не перебували в шлюбі в 2004 р. 
становила 85,2% серед чоловіків, та 85,6% серед жінок. На долю розлучуваних припадало відповідно 
13,3% (чоловіки) та 12,1% (жінки), а частка вдівців в цілому не перевищувала 2,2% [4].

Розлучення найчастіше здійснюються жінками м. Калуша у віці 25-29 років, натомість як 
чоловіки розлучаються в більшості у віці 25-34 рр.

Найбільша кількість розлучень в м. Калуші припадає на 10-19 рік тривалості шлюбу (30,3%) 
та 5-9 роки (26,7%). Частка розлучень на першому році спільного подружнього життя є незначною і 
не перевищує в середньому по роках 3% бар’єру. В той же час за п’ять років (2000-2005 рр.) різко 
зросла розлучуваність у подружніх пар з 10-19 літнім стажем спільного проживання, що зумовлено 
як проблемами побутового характеру, гак і економічними складнощами, з якими сьогодні зіткнулося 
багато сімей калушан. Не останню роль тут відіграють й гастербайтерські міграції, коли довге 
перебування одного з партнерів за кордоном призводить до руйнації сім’ї, до перетворення його на 
джерела матеріальних дотацій сім’ї, а не її повноцінного члена.

Паралельно з процесами природного відтворення населення на медико-демографічну 
ситуацію в м. Калуші активно впливають й міграційні процеси. Вони активізувалися в середині 90- 
х рр. XX ст. й були спричинені політико-економічними перетвореннями в державі, загалом, та в 
регіоні, зокрема. Останні збільшили обсяг мігрантів, вплинули на структуру міграційних потоків, а 
також їх напрям.

Зовнішні міграції для мешканців м. Калуша мають економічне значення та є за своєю суттю 
трудовими. В них, за неофіційною статистикою, залучено близько 6 тис. жителів міста, оскільки в 
кожній третій сім’ї один родич перебуває на заробітчанстві. Найбільш популярними серед жителів 
міста є міграційні потоки в напрямку Польщі, Португалії, Іспанії, Чехії, Росії. В перші три країни 
виїжджають на заробітчанство переважно жінки, натомість як Росія й Чехія користуються попитом 
серед чоловічого населення. В міждержавних міграційних потокам беруть участь в 88% особи 
працездатного віку, 22-45 рр з вищою чи середньою технічною освітою. Термін такої 
гастербайтерської міграції триває від 3 місяців (сезонні сільськогосподарські роботи в Польщі) до 3- 
5 років (догляд за дітьми та людьми похилого віку в Португалії, Іспанії). Значна частина мешканців 
Калуша з часом залишається на постійне місце проживання в цих країнах, що підтверджується 
статистичними показниками вибуття на постійне місце проживання в країни далекого зарубіжжя -  
32 особи в 2005 р. (див. табл. 3.).

В той же час на територію м. Калуша імігрують жителі країн близького зарубіжжя, перш за 
все Росії, Білорусі, Казахстану. Це переважно вихідці з поселення, що в силу різних обставин за часів 
Радянського Союзу опиналися далеко від рідного міста й зараз повертаються на свою Батьківщину. їх 
в 2005 р. нараховувалося 35 осіб [5].

Крім міждержавної міграції, мешканці Калуша активно залучені й в міжрегіональній та 
внутрішньорегіональній міграції. Перша стає особливо популярною в літній період, коли 
активізуються сезонні міграційні потоки в східні райони України для обробітку та збору 
сільськогосподарських культур. Другі -  притаманні мешканцям міста в зв’язку з переїздом молоді з 
довколишніх сіл в поселення й навпаки поверненням людей пенсійного віку в сільську місцевість для
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:зняття сільськогосподарськими роботами. Серед причин внутрішньорегіональної міграції основними 
родинні обставини (65,4%), навчання (14,6%), зміна місця роботи (5,2%).

Таблиця 3.
Міграційний рух населення м. Калуша

2002 р. 2003 р. 2004 р. 2005 р.
Всього прибуло, осіб
5 Т.Ч.

1026 1037 991 1003

знугрішньореґіональна 602 604 598 642
•і жрегіональна 403 404 366 326
міждержавна 
в т.ч.

21 29 27 35

країни СНД 21 29 24 32
країни Балтії - - - 1
країни далекого зарубіжжя - - 3 2
Всього вибуло, осіб 
в т.ч.

1295 1128 1088 1068

5 нугрішньореґіональна 802 685 661 554
-чжрегіональна 430 373 385 450
і недержавна 

в т .ч .
63 70 42 64

країни СНД 40 47 21 31
- заїни Балтії - - 1 1
• заїни далекого зарубіжжя 23 23 20 32
Міграційний приріс (всього), осіб -269 -91 -97 -65

з нугрішньорегіональна -200 -81 -63 88
міжрегіональна -27 31 -19 -124
: ждержавна 

3 т.ч.
-42 -41 -15 -29

країни СНД -19 -18 3 1
країни Балтії - - -1 ”
кзаїни далекого зарубіжжя -23 -23 -17 -ЗО

Джерело: [4].

В цілому міграційні потоки негативно впливають на відтворення населення м. Калуша Іх 
- іл ьд о  є від’ємним за категоріями міжрегіональної та міждержавної міграції та становить станом на 
ІІЮ5 р. -124 та -29 осіб відповідно. Позитивним в 2005 р. було лише сальдо внутрішньорегіональної 

грації -  88 осіб, яке зумовлено налагодженням виробництва на ТзОВ „ЛУКОР”, натомість як в 
1Х)2 р. воно становило -200 осіб.

Як видно, населення м. Калуша активно залучене в міграційні процеси, що через економічну 
:<р\ту господарського комплексу регіону набули негативного характеру. Оскільки трудова міграція є 
ї шушеним кроком співвітчизників у пошуку засобів до виживання, то на державному і 
гегіональному рівні необхідно забезпечити організаційно-правові заходи щодо цивілізованого виходу 
-а європейський ринок праці. Дво- та багатосторонні зв’язки із зарубіжними країнами давали б змогу 
- лвищити рівень соціальної захищеності працівників-міґрантів за кордоном, сприяли їх поверненню 
: гдо.му та зменшували міграційний тиск на процес відтворення населення м. Калуша.
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Л.О. МАЗУР
ЦІННОСТІ ЖИТТЯ І ЗДОРОВ’Я В РЕЛІГІЙНО-ФІЛОСОФСЬКІЙ КОНЦЕПЦІЇ БІБЛІЇ

Робота присвячена анал'їзу цінностей життя і здоров’я з погляду християнського 
віровчення. Опираючись на біблійні тексти і здобутки сучасної філософської антропології, 
автор доходить висновку про необхідність актуалізації біблійних текстів з метою гуманізації 
навчального процесу в школі.

Работа посвящена анализу ценностей жизни и здоровья в свете христианского 
вероучения. Базируясь на текстах Библии і разработки современной философской 
антропологии, автор ее приходит к выводу о необходимости актуализации текстов Библии с 
целью гуманизации учебного процесса в школе.

The work is dedicated to the analisis o f a human life and health as values o f the Christianity. Base 
themselves upon modern philosophical anthropology the autor drau a conclusion about the necessity o f 
humanistic the process o f learning the biblical texts at school.

При всьому величезному різноманітті релігійно-філософської проблематики Біблії у центрі її 
уваги завжди знаходилась людина, питання сенсу її життя, щастя і нещасть, смертності й безсмертя, і 
особливо -  формування її внутрішнього світу як необхідної передумови навернення її до Бога і 
божественного. Акцент цей е цілком виправданий з огляду на те, що людину робить людиною 
безсмертна її душа. Будучи не чим іншим як еманацією Духа Святого, Його „еоном”, нескінченно 
малою „часткою”, вона виявляється закинутою в глибинні пласти людської тілесності, щоб 
сповістити їй життя і напрямок розвитку. Від того, наскільки людина зможе зберегти це вище начало 
в собі і пронести його через усе своє життя, власне й буде залежати, чи осягне вона Царство Небесне. 
Відповідаючи на питання, що воно таке, і як до нього йти, Лука пише: „Воно подібне до зерна 
гірчичного, яке людина взяла і посадила у саду своєму: і виросло воно, і стало деревом, і птахи 
небесні звили гнізда у віттях його”(Лк. 13:19).

Якщо метафору цю продовжити і розвинути, то можна було б сказати, що від догляду за тим 
„садом” і тим „деревом”, тобто від плекання Духа Святого в собі, власне й залежить, чим обернеться 
для особистості акт богопредставлення. Інакше кажучи, якщо буде вона, прислухаючись до зову 
Господа, думати і діяти разом з Ним, то Словом життя її буде виправдане, і, навпаки, якщо, уявивши 
себе істотою самодостатньою і самоцінною, буде утверджуватися в ньому будь-якими методами, 
Ним же буде воно засуджене.

На перший погляд, такі уявлення суперечать тому, що людина є єдиним у світі створінням, 
що було наділене Всевишнім свідомістю і волею. Нібито це й означає, що вона може бути абсолютно 
вільною у прийнятті рішень і діяти н а  в л а с н и й  розсуд, а от прив’язка до Божої благодаті, не 
кажучи вже про дотримання Закону, обмежує її, мовляв, і стримує. Однак, зважаючи не те, „Хто тут 
дає”, контроверза ця є надуманою, бо, посадивши в с в о є м у  с а д у  „дерево пізнання”, Він 
цілковито усвідомлював, чим це все скінчиться. Сам факт наявності у людини прагнення 
„скуштувати плодів” з нього, означає, що в той час, як розум й насправді робить людину істотою 
в і л ь н о ю ,  віра в те, що над нею ще Хтось є, мала б робити її ще й о б а ч н о ю  і 
в і д п о в і д а л ь н о ю .  Бо якщо за допомогою свідомості і волі вона чогось д о б и в а є т ь с я  
в ж и т т і , то по вірі їй „д а є т ь с я ”.

Звісно, якщо у пізнанні сутності її рухатися виключно в руслі „чистої-” свідомості, то 
влаштування людиною свого життя визначальною мірою залежить від розвитку її інтелекту. Але з 
історії філософії ми знаємо, що раціоналізм завжди еволюціонував у напрямку прагматизму, 
виражався у поширенні суто механічних, інструментальних підходів до світу. Розвиток цих останніх 
за певними межами власне й приводить до краху гуманістичного світогляду, бо людина починає 
чимраз частіше наражатися на „прогірклі плоди” своїх діянь. Щоби цього не сталося, ще тільки 
вступаючи у життя, вона мала б поставити питання про їх сенс і мету.

Оскільки питання ці виходять далеко за межі розуміння життя, як вегетативного процессу, 
вирахувати їх „з математичною точністю” виявляється неможливо, а в дитинстві -  поготів, то, 
людина повинна час від часу „обмежувати знання, щоби дати місце вірі”[6, 95]. Це означає, що
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